Lời mời vào mailing list Biendongnama

September 8, 2011 at 11:06am
Thân chào các bạn,

 

Vào ngày 24/6 tại quảng trường Trocadero, chúng ta, những người Việt tại Pháp đã cùng nhau biểu tình phản đối Trung Quốc sau khi nước này đã xâm phạm chủ quyền Viêt Nam và luật pháp quốc tế.

Tuy nhiên, trước tham vọng sâu xa lấn chiếm toàn bộ Biển Đông của Trung Quốc, rõ ràng chúng ta phải có một cách tiếp cận bền bĩ, kiên trì hơn và vận động được ủng hộ của quốc tế, cụ thể là các bạn bè và Chính phủ Pháp.

Chúng ta có thể làm được vì chúng ta có một sức mạnh tuyệt đối: lẽ phải. Sức mạnh này chỉ có tác dụng nếu : 1/ ta biết đến nó (tức phải có kiến thức về Biển Đông : tìm, nghe, đọc, hiểu…), 2/ ta phải dùng nó (tức phải phổ biến, vận động: viết, nói... một cách hòa bình).

Nhiều chuyên gia và lãnh đạo Việt Nam cũng đã nhấn mạnh tầm quan trọng việc tìm hiều kiến thức về Biển Đông đối với tất cả người Việt, mọi lứa tuổi, mọi thành phần. 

 

Trên tinh thần đó, chúng tôi xin mời các bạn  tham gia vào mailing list :

biendongnama@googlegroups.com

 

Mailing list này được lập ra để giúp chúng ta cùng trao đổi thông tin, kiến thức, và thực hiện các dự án duy lý và hòa bình nhằm một mục đích duy nhất là vận động bảo vệ chủ quyền Việt Nam trên Biển Đông.

Mailing list được quản lý bởi nhóm “Biển Đông tại Pháp”, tập hợp các thành viên của ban tổ chức cuộc biểu tình tại Paris ngày 24/6/2011. Đây là một nhóm thiện nguyện, gồm nhiều người đã tìm hiểu và hoạt động từ lâu trong vấn đề Biển Đông.

 

Để tham gia mailing list, xin mời các bạn gởi mail xin gia nhập đến một trong ba địa chỉ sau:

 

Trần Bằng: bang.tran@polytechnique.org

Nguyễn Đức Khương: duckhuong.nguyen@gmail.com

Lê Trung Tĩnh: letrungtinh@gmail.com. Điện thoại di động: 06 25 12 81 66.

 

Xin cảm ơn các bạn và hẹn gặp lại các bạn trong biendongnama@googlegroups.com

 

Thân ái,

 

Lê Trung Tĩnh

Nhóm Biển Đông tại Pháp

